SKABEKLA UN OGLEKLA APRITE DABA

Stundas merkis — padzilinat izpratni par kimisko elementu (organogéno elementu) un to
savienojumu daudzveidibu, parvertibu norises likumsakaribam daba, sekméjot skoléna aktivu
lidzdalibu sabiedribas ilgtsp&jiga attistiba.

Stundas uzdevumi:

1. Pilnveidot izpratni par fizikaliem, kimiskiem un biologiskiem procesiem daba un to
likumsakaribam.

2. Pilnveidot pétnieciskas un komunikativas darbibas prasmes dabaszinibas, risinot
problémas, analiz&jot un novert€jot iegtito informaciju.

3. Sekmét skoléna lidzdalibu ilgtsp&jigas sabiedribas veidoSana, apzinoties kimijas,
biologijas, vides, tehnologiju un sabiedribas mijiedarbibu.

Sasniedzamais rezultats:
1. Izprot skabekla, oglekla un to savienojumu kimiskas parvertibas daba.

2. Izmanto un vizualizé informaciju, lai izskaidrotu skabekla un oglekla savienojumu
kimiskas parvértibas daba.

3. Noverte skabekla nozimi un skabekla resursu saglabaSanas nepiecieSamibu.
4. Analize vides problémas, ko rada oglskaba gaze, un argumenté savu viedokli.

StarppriekSmetu saikne:

Biologija Kimija
Skabekla nozime dzivibas procesos Oksidésanas reakcijas
Oglekla aprite biosfera Ozons
Fotosintéze Fotosintézes vienadojums
Oksidésanas Vielu aprite daba
Globalas ekologiskas problémas Gaisa piesarnojums

Materialu sagatavoja:



Biologijas skolotaja Inga Strode

Kimijas skolotaja liga Kriimina



Kimisko elementu apriti no argas vides uz organismiem un atpakal sauc par
biogeokimiskajiem cikliem.

Pavisam organismos konstatéti 60 kimiskie elementi. Organismu pamatmasu veido 4
organogénie elementi — ogleklis (C), idenradis (H), skabeklis (O) un slapeklis (N). Sodien més
apskatisim ka notiek skabekla un oglekla aprite daba.

Darba lapa “Skabekla un oglekla aprite daba” skoléniem
Skabeklis

Skabeklis daba sastopams gan briva veida (vienkarsu vielu veida) - gaisa aptuveni 21%,
gan savienojumu veida — oksidos, pieméram, oglskaba gaze (CO,), tdens (H,O), salos —
kalkakmens (galvena sastavdala CaCOs) utt. Organismos skabeklis galvenokart ir saistita veida —
organisko un neorganisko vielu sastava.

Ka daba rodas skabeklis?

1. Zalie augi, fotosint€zes procesa sintez€jot organiskas vielas, izdala skabekli.
Kas ir fotosintezes izejvielas?
Oglskaba gaze (CO,) un iidens (H,0).
Kas ir fotosintezes produkti?

Glikoze (C¢H20¢) un skabeklis (O,).

Procesam nepieciesamie apstakli?

Gaisma, siltums, hlorofils.

6 CO, +6 H,O — CsH 1,06 + 6 O,

Talaka procesa no glikozes veidojas uzturvielas - saliktie oglhidrati (ciete, celuloze...).

CsH1,06 — (C6H100Os5), + n H,O

Skoleni aizpilda darba lapa shémas (Daba skabeklis rodas) 1 dalu



Att. Fotosintéze

https://estudijas.llu.lv/mod/page/view.php?id=67595
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Alges ir galvenas organisko vielu razotajas fident (vairak ka 80% no kopgjas organisko
vielu biomasas, kas ik gadu tiek sarazota uz Zemes) un izdala vairak ka 2 no kopgja
skabekla, ko augi sarazo gada laika.

2. Atmosfera zinamu skabekla papildinajumu sanem ar1 tad, ja gaisa esosais Udens tvaiks
ultravioleta starojuma (UV) iedarbiba sadalas par idenradi un skabekli.

2H20 — 2H2 + 02

Skoleni aizpilda darba lapa shemas (Daba skabeklis rodas) 2 dalu

Kam nepieciesams skabeklis?

Dzivas biitnes elpoSanas procesa skabekli patére, lai 1eni oksidétu organiskas vielas un
ieglitu sev nepiecieSsamo energiju,



Loti daudz skabekla patéré kurinama sadedzinaSanai un dazadu vielu, materialu raZzoSana
un oksid@Sanas procesos.

Salidzindasim elposanas un degsanas procesus

Kopigs Elposana Degsana
Izmanto organiskas vielas Léni Atri
NepiecieSams skabeklis Dzivas $iinas Materiali
Rodas oglskaba gaze un Fermentativs process Nav nepiecieSami fermenti
tdens

Skabeklis daba sastopams ar1 ozona (O;) veida. Ozons veidojas no skabekla elektriskaja
izlade pérkona negaisa laika, uzkrajas stratosfera (35-50 km augstuma no Zemes),
veidojot aizsargslani, kas pasarga organismus mo tiek kaitiga SaulesUV starojuma.

Cik biezam jabiit ozona slanim?

=%

3 mm ozona aizsargd Zemi no kaitigiem UV stariem. Ozona slani “delde” aptuveni 120
dazadas vielas (freoni...)

Lielajas pilsétas, kur ir ievérojama autotransporta un riipniecibas uznémumu
koncentracija, noteiktos klimatiskajos apstaklos veidojas fotokimiskais smogs, kad Saules
radiacijas ietekmé sadalas slapekla oksidi, oglidenrazi, veidojot piezemes ozonu. Tam
raksturiga specifiska smaka, tas pastiprina nogurumu cilvékiem, izraisa acu, deguna,
rikles glotadas iekaisumu, radot pat elpcelu apdegumus. 90% no ieelpota ozona netiek
izelpoti, jo tas ir loti aktivs oksid&tajs. Ozons rodas ar1 stradajot ar kopétaju.

Kas ir organisko vielu oksidésands procesa produkts?

Oglskaba gaze (CO,)

Ogleklis

Ogleklis daba sastopams gan briva veida (vienkarsu vielu veida, pieméram dimants), gan
neorganisko savienojumu veida — oksidos, pieméram, oglskaba gaze (CO,), tvana gaze (CO),
salos — karbonati, gan organisko savienojumu veida.



1.

Ka daba rodas oglskaba gaze?

Lénas oksidesanas reakcijas (elpoSana, pusana, triidésana, riigSana...)

C6H1206 + 602 — 6C02 + 6H20 + Energija

Skoleni aizpilda darba lapa shémas (Daba oglskaba gaze rodas) 1 dalu

Atras oksidéSanas reakcijas (galvenokart dedzinot fosilo kurinamo katlu majas,
ripnicas...)

CH4 + 20,— CO, + 2H,0 + Energija

Skoléni aizpilda darba lapd shemas (Daba oglskaba gaze rodas) 2 dalu

Att. Oksidésands reakcijas

https://estudijas.llu.lv/mod/page/view.php?id=67595
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Att. Oglekla aprite daba
Izdales materials D 11 03 VM4

Oglskabas gazes tilpumdala gaisa 0,03 — 0,04%.

P&dgjos 200 gados oglskabas gazes daudzums atmosfera pieaug.

2)

Kapéc?

Cilveéka darbibas ietekm& — rupnieciba, transporta, katlu majas, lauksaimnieciskas
razoSanas ietekme, izc€rtot mezus samazinas augu daudzums, kas uznem oglskabo

Notiek arT dabiskie procesi — triidéSana, ptiSana utt.

Oglskabas gazes satura palielinaSanas atmosféra samazina siltuma energijas daudzumu,
ko Zeme atdod kosmosam. To sauc par siltumnicas efektu, kas izraisa globalo sasilSanu,
radot biitiskas klimata izmainas.



Att. Siltumnicas efekts

https://www.uzdevumi.lv/p/dabaszinibas/4-klase/atmosfera-9889/re-74ead028-2209-4e70-
b562-742a6d415a33
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Skoléni pilda darba lapa 1. un 2. uzdevumu



